

好客山东休闲汇之寻找山东最美乡村

# 湖光山色尽显自然之美

## ——滕州市滨湖镇旅游探访

□ 本报记者 邵方超

已探明煤炭储量15亿吨、石灰石26亿立方、山沙资源16亿立方；沿湖距京运河主航道仅7公里，境内有4座港口……却一心一意谋划生态旅游的大计。

### 大湿地，尽显四季湖光之美

虽然“十一”黄金周渐行渐远，微山湖湿地红荷风景区景色也渐显萧瑟，但依然游人如织，来自江苏、安徽等地的旅游团仍然络绎不绝。

“好大的湿地啊，满眼景色都不知从哪里开始欣赏。”来自济南的摄影爱好者牟先生刚走进景区就如此感叹。眼前一条狭长的林荫小道一眼望不到尽头，为了节约游览时间，景区为游客专门配备了50台电瓶车。

紧邻风景区，是万亩速生林基地。林中推广“上林下渔”、“鱼鸭混养”、“上经下渔”等生态农业开发模式，目前，全镇已发展湿地速生丰产林面积10万亩，林木覆盖率达到42%。

据滨湖镇经济发展办公室主任周长林介绍，

湿地拥有55公里的湖岸线，物种资源丰富，10万余亩的野生红荷，数十平方公里的芦苇荡，以及国内罕见的水上森林，总面积90平方公里，是我国北方地区面积最大、自然生态最原始、景观最美的湖区湿地，被业内专家誉为“中国最美的湿地”、“中国色彩最丰富的湿地”。

业内人士曾这样描述微山湖湿地红荷风景区：春赏微湖碧水，清风梳柳；夏游万顷红荷，苇浪翻波；秋看绿减红瘦，芦荡飞雪；冬观雪映微湖，万鸟翔翔。

此外，凡来此地享受湿地旅游的宾客，都可饱享“四福”：眼福，千鸟鸣翠、绿林成荫、芦苇摇曳、野鸭戏水；口福，野鸭香、杂粮粥甜、湖鲜味美、湖菜俱全；耳福，湖水轻拍堤岸，凤凰山的美丽传说，荷花仙子那段古老而动人的爱情；健康福，吸“天然氧吧”，沐朝阳和风……这是神仙般的日子。

### 湖品产业飞速发展

游完景区，尽兴而归，必经一条旅游商品街，野生鸭蛋、湖生菱角、红荷莲子……犹如乡镇集市，游客可品尝、可挑选，亦可讨价还价，许多游客都会多少买一点带回去。

据了解，近年来，滨湖镇充分发挥湖区养殖和湖特产品加工优势，不断扩大蛋鸭养殖规模，发展壮大蛋制品加工业。枣庄市的《政府工作报告》中，明确提出把滨湖蛋制品加工业作为全市民营经济发展的“十朵金花”之一进行重点培育，滨湖镇蛋制品加工基地被国家农业部评为“全国农产品加工示范基地”。

周长林说，沿湖地区广阔的水域及充裕的鱼虾、水草资源，为发展浅水养殖业提供了便

利条件。当地农民按照鱼鸭混养的发展模式，将改造后的涝洼地进行综合利用，台田上建设养鸭大棚，饲养蛋鸭；鱼池内既可放鸭、又可养鱼。目前，滨湖镇沿湖39个村的蛋鸭养殖户达到480余户，蛋鸭存养量200余万只，年产鸭蛋3亿余枚，为蛋制品加工提供了充足的货源。

2005年，滨湖镇为了整合资源，专门成立了山东微山湖蛋制品生产加工基地。基地产品已由原来单一的松花蛋制品，发展到现在松花蛋、咸蛋、蛋黄、松花火腿以及各种湖特产小杂粮等10余个品种。经过几十年的发展，滨湖镇蛋制品加工业及企业已发展到580余家，从业人员达到6500余人。

目前，该基地形成了较为完善的销售网络，与浙江佑康集团、北京全聚德集团等全国十几家大型企业签订了长年供货合同，产品远销韩国、日本和东南亚、欧洲等一些国家和地区，产业初步形成了养殖——加工——销售“一条龙”的发展格局。

据介绍，2011年，滨湖镇服务业增加值182603万元，同比增长50.3%，服务业增加值占GDP比重达到41.2%，服务业项目投资占固定资产投资比重为60%，新发展服务业工商户及企业324家，新增限额以上企业6家，服务业招商引资110260万元。

### 大手笔打造5A景区

终日守着国家级4A景区，却不能留下客人。“餐饮、住宿等配套设施跟不上，游客一般不在这里过夜。”周长林告诉记者，为了推动乡村旅游的发展，滨湖镇坚持保护利用与培育自然生态环境为主的原则，突出地方特色，实施绿化美化工程，坚持控制性建设原则，高标准建设景区。

据了解，目前，由云南楚雄汇通古镇文化旅游开发有限公司投资100亿元建设的微山湖湿地旅游综合体项目正在进行前期规划，投资15亿元的景区北部商务服务区开发项目中的一期观湖社区建设已接近尾声，投资1.2亿元的滨湖通用机场项目正在进行前期规划，投资8700万元的湿地污水处理场项目已开工建设，投资4600万元的湿地客运站和投资1100万元的湿地文化体验馆正在建设中。

周长林解释说，这是滨湖镇政府为充分挖掘滕州历史人文文化，搞好微山湖湿地景区配套，拟实施的集文化、旅游、商贸、人居各要素叠加的复合型文化旅游产业项目。

周长林解释说，这是滨湖镇政府为充分挖掘滕州历史人文文化，搞好微山湖湿地景区配套，拟实施的集文化、旅游、商贸、人居各要素叠加的复合型文化旅游产业项目。该项目涉及周围6个村庄，占地面积3000亩，建设周期为8年。其中，项目方3—5年内要完成国家5A级景区创建，5—8年内要打造成国际知名旅游目的地。项目建成后，预计年可接待游客500万人次，带动旅游综合收入超过15亿元。



### 微言达意

10月11日、12日两天“寻找山东最美乡村”联合腾讯微博组成的探访团走进了滕州市滨湖镇，感受最美乡村，畅游微山湖，体验湿地渔家，享受特色渔家美食。

#### 微博达人征集要求

只要你是微博控，广播数在200条以上，可以发高质量的微博；只要你是旅游达人，可以发现美，可以表达美，都可以报名参加。被选为微博达人后，务必将全程的所见所闻通过微博展示给其他微博网友。

**大力马**:#寻找山东最美乡村#吃货们，集结吧，往滨湖镇出发，这里鱼肥蟹美。这里的“全鱼宴”，一条鱼的唇、腮、肚、皮、肠、肉等各个部位都能做成一道菜：“害羞丸子”，是会怕羞的哦，见了人就越来越小；大闸蟹，腮里是干雪白雪没有污染；珍珠丸子汤，能媲美“长寿三绝汤”。在这里，满足自己的味蕾，吃出别样的情趣。



▲在秋日的暖阳中，踏着一地落叶，步入这油画般的美景中，心醉了。

**美丽韶华**:#寻找山东最美乡村#微山湖湿地红荷景区的秋日荷塘，没有了夏的艳丽，但四处洋溢着风雨后饱经沧桑的成熟美！那么稳重，踏实！别有一番情趣！

**唐吉珂德**:#寻找山东最美乡村#滨湖镇，这里的小李庄是新版《铁道游击队》的拍摄场景，村里依然保留着旧村面貌，进村后进了一个小院儿，一个老八路正在练拳，吓我一跳，再仔细一看，原来是一尊惟妙惟肖的塑像。

**老木**:#寻找山东最美乡村#万亩速生林的树荫小路在秋日阳光下斑驳陆离，在秋叶铺满的湿地岸边享受秋风的清爽，品味渔家风味大餐更是大快朵颐……

**大力马**:#寻找山东最美乡村#我只知道夏季的滨湖镇湖畔很美，荷塘月色，草长莺飞，没想到秋天的滨湖更加迷人——万亩速生林里，一阵秋风吹过，桦树叶悠悠落下，走在不经打扫的厚厚落叶上，是心生欢喜的秋韵，黄绿相间的树叶在静止的水面倒映出来，秋的情结在这里升华，如果你是一个文艺青年，你会爱上这里的。



▲金秋十月，万亩生态林内一片金黄，漫步木桥之上，神清气爽。

**风铃草**:#寻找山东最美乡村#秋色正浓，沐浴在晨曦中的万亩速生林，一排排亭亭玉立的杨树静静排列在一道道的水渠间，阳光穿梭于一片片泛着金黄的叶子，洒下银光点点，落叶如毯，漫步其中，脚步与秋色秋风应和着，此刻一切都可自由释放，自然游离于尘世之外了。

**焕章摄影**:#寻找山东最美乡村#农家乐，热情好客乐开心。鱼片、鱼丸、甲鱼、鱼鱼大宴美餐。红荷湿地，万亩森林，实为天然氧吧。滨湖镇——休闲旅游圣地，人间度假天堂。

**长风**:#寻找山东最美乡村#最美乡村滨湖游，吃住行娱接待周，后有期不言谢，唯有佳片报中留。

**美乐乐了**:#寻找山东最美乡村#流油的野生咸鸭蛋，垂涎欲滴了有木有？来了滕州微山湖湿地红荷景区，游览美景之余，别忘了带上点当地的特产哦。莲子清心、茨实益气，亲们，我买了两斤莲子，回去我家喝银耳莲子粥。还有湿地渔家一号店的美味鱼宴，亲们，下次记得来这里哦！

**小飞跃**:爱上滨湖镇，爱上有滋有味的秋天，爱上那里的一草一木，爱上那里的一茶一饭。

## 小村有景



□记者 李勇 报道

▲金秋时节，小乡村里到处都是丰收的景象。



□记者 李勇 报道

▲湿地公园深处，走在古朴舒适的木质长廊里可以尽情欣赏湖光山色。



▲静下心来仔细品味秋天的滕州红荷湿地，处处美景直润心田。



□记者 李勇 报道

## 旅游新观察

# 发展旅游带给乡村富足和自信

□ 张晓国 邵方超

10月11日，“十一”长假刚过，我们“寻找山东最美乡村”探访团一行就来到了枣庄旅游的一颗明珠——微山湖湿地红荷风景区所在地滨湖镇。这是一个色彩斑斓的季节，天气晴朗，微风和煦，秋高气爽。刚到湖滨湿地，这疏朗的环境立即就让人从“十一”长假的拥堵和疲惫中走了出来，感觉到神清气爽。

这是我第三次来微山湖湿地红荷风景区。第一次是在刚过完春节的早春，那时还是满湖的萧条，枯黄的芦苇、菖蒲和黑色的荷茎在早春的冷风中颤抖着，湖面上的一座座小岛上立着一棵棵光秃秃的杨树，树上一个个鸟儿窝托托得更加苍凉，但在清澈的湖水里浓密地交织着的水生植物紫色的茎上已经看到了生机，密密的幼小的嫩芽就像眨着眼睛的小星星顽强地钻了出来，给人以无限的希望。当时在寂寥无人的盘龙岛上，站在为拍摄电视剧《铁道游击队》而修建的小李庄村口，我很诚恳地对陪同的当地旅游部门的领导说这个景区完全具备5A级景区的禀赋，领导还把我的话当成客套。再次来是两年后的盛夏，这是景区最生机勃勃的繁荣季节，游人如织，到处都停满了大小车辆，景区周围满目葱茏，湿地上葳蕤生辉，芦苇、菖蒲等各种水生植物都可着力地生长，铺满了你目

光所及的地方，湖面上荷叶田田，荷花似箭，游船穿行在无边无际的荷花荡里，追逐着成群翱翔的水鸟。生机和热闹填满了整个景区，连空气中都弥漫着热烈的味道，到处是兴高采烈的游人，路边的商贩起劲地推销着湖产，我是被亢奋挟裹着离开这里的。

这次来，已经距第一次到这里有四五年的光景了，显然这里已变成一个成熟的景区了，增加了很多的配套设施，停车场大了很多，有了宏大的游客中心，景区入口增加了为防止游客多时拥挤的曲折迂回的栏杆。我打量着这中秋刚过的大湖湿地的风景，这既不同于第一次来时的略显萧条和凄凉，又不同于第二次来时的热烈和繁忙，此时的湿地是静谧和色彩斑斓的。阳光亮亮地照到湖面上波光粼粼，远处黑绿色的小岛遥遥看去还是那么有生气，水道两边整齐排列着的芦苇还是深绿色的，而同样整齐排列着的芦苇荡在绿色中已经杂入了斑斓的金黄，在风中摇曳的芦花还是紫色的，大概一个月后就该变成白色开始漫天飞舞的芦花飞雪了吧，大片大片的荷叶也在深绿中杂入了黄色，夏季茂盛地挤满湖面的莲蓬、菱角、芡实已经不见了，茂密的芦苇荡已经变成景区道路两旁向游客推销的特产品了。夏季成群的跟着游船翻飞的湖鸥也不见了，一只野鸭倏地冲在船前方的水面上，溅起一串水花，迅速地跑进水道边的

苇丛中，它是否也感受到萧条深秋的步步临近了？

盘龙岛还是一片生机勃勃，一上岛就是扑鼻的桂花香，黄绿色的柳叶挂在金色的柳枝上随风摇曳，乾隆问诊处、小李庄、亭台、曲桥、木栈道在垂柳、芦苇掩映下静默在秋日的阳光下，岛尽头的吴桥杂技还在锣鼓声中热烈地演着，长假里赚的盆满钵满的商家在店铺前悠闲地玩着扑克，游客也从蜂拥的散客变成了打着小旗的旅游团队，他们操着江苏、山西、河南、天津等地的口音有序地参观着。

这次探访最大的亮点并不是湿地红荷景区，而是与之紧邻的万亩白杨速生林。我们一进入这片一望无际的白杨林，立即就引起一阵欢呼。摄影和微博达人喊着“这才是我们要的地方”，迅速地散进林中，寻找着自己的角度，不停地按下快门。只见这些密密的、挺拔的白杨树就像一列列的卫兵笔直地矗立在平整的土路两侧，纵横交错，与密布在林间的一方鱼塘、一条条河道交相辉映。这些树的树叶已经落尽，铺满一地金黄，有的树叶才刚刚泛黄，密密地挂在枝头，但不管落叶的还是叶的都笔直地延伸着，在目光尽头形成长天一色，而在池塘边、河道旁，它们倒映在清澈的水里，形成水下倒立的森林，与岸上直立的中间被岸边葳蕤的芦苇、水草隔着，成了一幅光怪陆离的风景画。秋阳透

过斑驳的树枝和树叶照射在金黄的落叶上，照射在碧绿的池塘上，形成光和影的交响，在摄影爱好者的欢呼声和笑声衬托下，显得更加静谧和五彩斑斓。陪同的滨湖镇经济发展办公室主任周长林提醒说，夏季浓荫蔽日，凉风习习，在林中鱼塘边垂钓，在林中草地上休憩、野餐，更是别有风味，大家皆以为然。

有美景，更有美食，湿地渔家的美味不得不提。烟波浩淼的微山湖，千百年来一直慷慨地给湖边居民以丰富的馈赠，丰富的湖鲜湖产滋养着生生不息的湖畔人民。但丰饶的湖产所诞生的美味，从来没有像旅游业发展的今天这样让来自五湖四海的人们大快朵颐，回味无穷，留恋难忘，也从来没有像今天这样带给湖边居民无尽的繁荣和富足。

周长林自豪地告诉我们，他们扶持发展的滨湖渔家已经有数十家，随着旅游业的发展，知名度的提高，游客越来越多，品尝湖鲜的餐饮业也将越来越繁荣，规模也将越来越大。他还告诉我们，滨湖镇已经尝到了发展旅游业的甜头，把生态旅游作为全镇的主导产业发展，除了现有的湿地红荷景区、万亩速生林、湿地渔家、湖产加工等，从云南引进的一个百亿元的旅游大项目也在紧锣密鼓地建设中，不久的将来，一个天更蓝、水更清、旅游服务业更繁荣、人民更富足的可持续发展的滨湖镇将呈现在世人的面前。

□周丽 摄